



ہفت روزہ دہلی ریڈیو ایف ایم

# سوئے کا حقیقی مصروف

سبح سرور کوئے کے زمانہ کی مالی حالت کا پرتشہ روبات میں بیان ہوا ہے ان میں سے ایک یہ آیت ہے۔

”میں وقت سونا زیادہ مچاؤں گا اور چاندی کو گن کا مٹلاؤں ہوا جی“

راجی (اکرام)

چنانچہ ظاہر ہے کہ سوئے کی جو کثرت اس وقت ہو چکی ہے۔ اور میں تصور دولت سے سہ ساری دنیا میں اسے دیکھا ہوا ہے اس کی مثالی ازمنہ گذشتہ میں ہرگز نہیں تھی۔ زیادہ تر یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس وقت جو اس ملک میں تجارت شروع ہوئی وہ اس وقت سے زیادہ ہے۔ پچاس برس پہلے کی طرح سوئے کی قیمتیں گھٹتی رہیں گئے جہاں کہیں زیادہ مقدار سے دیکھ کر لوگ متقابل میں اس کی اقتصاد دی حالت زیادہ مضبوط سمجھی جاتی ہے۔ پھر ہر جگہ سرکاری سطح پر کی اقتصادیا کو مستحکم کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ مقدار میں ملکہ منمو مانت ہر آدمی کو دیکھ کر سونا حاصل کیا جاتا ہے۔ تاکہ اس سے ملکہ ضرورت زیادہ فراوانی سے فراہم کی جا سکے چنانچہ دیکھ کر ملک کی طرح ہمارے ملک میں بھی اس پر غلط آمد کیا جاتا ہے۔ لیکن ملکہ کی حالات کے پیش نظر اگر ملک میں بیکار رہنے والا سونا جو مختلف افراد کی ملکیت میں ہے۔ بجز افراد کو نقصان پہنچانے کے سرکاری سطح پر لاکھ ملکہ ضرورت کی کام آئے تو ملک کی اقتصاد دی حالت کو بہتر بنانے کی ایک عمدہ صورت ہے۔ اور یہ حقیقت ہے کہ ملک کی اقتصاد دی حالت کے مستحکم ہونے کے نتیجے میں تمام ملک دار مسیوں کو باوجود طور پر برف اللہ ہتھیار ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں یہ جہر دہی سے پرہیز جانے کی گئی۔

”سرکاری ملحقوں میں یہ احساس بڑھانا چاہیے کہ سوئے پر کسی نہ کسی طرح کمزوری کو ختم کیا جاتا چاہیے۔ خیال ہے کہ اس مطلب کے لئے سوئے کے عوض بانڈ جاری کیے جائیں گے تاکہ ملک میں بیکار پڑنے والا ملکہ بے مقاصد کے لئے استعمال ہو سکے۔ نیز کمزور کے زبردستی میں اٹھانے کے لئے سوئے کی قیمتیں میں توری آتا رہا چاہے کہ سوئے کے لئے سوئے کے ایک ملکہ طور پر بند کرنے کے بھی اقدامات ہوں گے۔“

(پرتاپ پٹیل ۲۳)

کوئی شخص اس بات کو تسلیم کرے یا حقیقت یہی ہے کہ کوئی شخص کو طویل ساری دنیا اسلامی اصول کی طرف بھی ملی رہی ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ مختلف اطراف و جوار سے طرح طرح کی گفتگو کی کہنے کے بعد باختر

اور ملک وغیرہما کی باہمی خطرناک کشمکش اس درمیان کی مذاب کی داغ صورت ہے۔ اس داغناظرفین کے علاوہ دیگر غیر اسلامیان نے بعض ایسے ذرائع پر بھی نہایت شرح دہشت کے ساتھ روشنی ڈالی ہے جن سے ملکہ دولت کی منفعت نہایت میں مدد ملتی ہے۔ اور غریب اور امیر میں حاکی شدہ فیلے ختم ہوا جاتی ہے۔ انہیں ذرائع میں سے مذکورہ کا قانون ہے جس کے ذریعہ امیر لوگوں کی دولت پر مختلف حالات میں ۲ فیصد سے ۱۰ فیصد شرح تک کا ٹیکس لگایا گیا ہے جس کی تمام آمدنی حکومت وقت یا نظریہ کی نگرانی میں خزانوں اور سکینوں اور ملکہ کی داسے لوگوں کی امداد میں صرف کی جاتی ہے اس ”لا زنی“ ذریعہ کے علاوہ طویل نظام کے ماتحت بھی غریبوں اور محتاجوں کی مالی امداد کے متعدد ذرائع کھول دیئے گئے ہیں۔ جس سے ہر مسکین میں باہمی محبت و ہمدردی کے جذبات بھی زندہ رہتے ہیں۔ اور قابل امداد افراد کی بر وقت مدد بھی ہو جاتی ہے۔

یہی نظریہ زکوٰۃ اسلام میں بنا لیا ہے۔ اس سے کسی حد تک جبر کا پرتو بھی کھتا ہے۔ اس کے نالو اس طرح ہر مریاد کو زکوٰۃ پر تہیک کی گئی ہے کہ وہ اپنے مریاد کو زیادہ سے بلوکی اختیار کی کاروبار اور صنعتی کام پر لگائے۔ ورنہ اس شکل میں بڑا ہوا مریاد ہر سال زکوٰۃ کی نذر ہوتا چلا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ یہی صورت میں ملک کی صنعت و تجارت کو زور سے حاصل ہو کر باآزاد ملک و ایسیوں کے لئے ہی روزگار کی وسیع صورتیں نکلتی ہیں۔

ما سو اس کے سوئے کو بند کرنے کی ایک صورت زیورات بھی جو منصفانہ کے لئے مزید دینت کا ذریعہ قرار دیا جاتا ہے۔ جیسا کہ ہمارے ملک کے بیشتر گھرانوں میں محض رقم و دراج کی خاطر مردوں سے نہایت زیورات کی شکل میں بند پڑا ہے۔ مگر یہ زمانہ مسجد اربعہ اس قسم کی زینت کو ترک کرنا چلا ہوا ہے۔ چنانچہ پچھلے دنوں میں ملکہ برطانیہ کے متعلق مشاعرہ ہوا تھا کہ اس نے اس قسم کے قیمتی زیورات کا استعمال ترک کر دیا ہے۔ اور یہی چیز آج سے ۱۰۰ سال قبل اسلام میں شروع ہو چکی ہے۔ اسلام میں عورتوں کے لئے زیورات حرام نہیں مگر ان کے لئے بھی عام حالات میں رسوں کی مصلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے زیورات کو ناجائز قرار دیا ہے۔ گو جو اس کے کہ وہ مقام دینت میں زیورات کا استعمال ان کے لئے پوری طرح منع نہیں مگر اسلام اس بات کی بھی اجازت نہیں دیتا کہ زیورات پاس نہ

خریدیں جائیں کہ ملک کی اقتصاد دی حالت کو نقصان پہنچ جائے۔ اسلامی اصول کے مطابق مردوں کے لئے زینت چاندی کا استعمال دینے ہی ممنوع ہے۔ لیکن اگر ملک کی اقتصاد دی حالت اس بات کا نقصان کرے کہ آزاد ملک اپنی دولت کو اس طرح بند کرے کہ زکوٰۃ میں تڑپنے لگے۔ اسلام ہی اسے متعین کو اس بات کی پوزور تعلقین کتاب ہے کہ ملکہ مٹا دو جی نوع انسان کی خدمت کو مقدم کیا جائے۔ اور ایسی صورت میں اس بات پر اصرار کرنے والا کسی طرح مجرم نہیں کیا جاسکتا۔ جب اس طرح تک و قوم کی بہتری میں خرچ نہ کرے تو ہونے کی شخص اپنی دولت کو بند کر لیتا ہے۔

پھر حال ابھی تو ہر ایک تجزیہ کی حقیقت رکھتی ہے۔ لیکن جب یہ تجزیہ کا نوع صورت اختیار کرے کہ اور اس کا افادی مہلو ایک دنیا سے اسے آجاتے گا تو حال اس رنگ میں اسلامی اصولوں کی مریاد کا اقتدار کا پتہ لگا۔ انھوں نے آج سے ۱۰۰ سال پہلے دنیا کو ان اصولوں سے روشناس کیا۔ مگر دنیا ابھی کو تہی کے باعث اس سے نا آشنا رہی تھی کہ زمانہ کے اتار چڑھاؤ اور طرح طرح کے مصائب و مشکلات نے اسے اسلام کی چوکت پر لگا دیا۔ اگرچہ یہ تجزیہ دینے والی اسلامی اصول کو اپنانے کی ناقص صورتیں ہیں! مگر وہ وقت دور نہیں جسک ساری دنیا تکامل صورت میں اسلامی اصولوں پر چلے گا۔ دماغی ذالک علی اللہ بعزیز۔

## محترم موسیٰ رحمت علی صلی اللہ علیہ وسلم

(بقیہ صفحہ اول)

مشادی شدہ اور صاحب اولاد ہیں۔

ادارہ تبرک آپ کے خاندان سے دلی توفیق اور عبد روی کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور دست بردار ہے کہ اللہ تعالیٰ نے محترم صاحب مولیٰ صاحب مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور آپ کو اسے اعلیٰ میں اس مقام عطا کرے۔ نیز آپ کے سپاہیوں کو ہر تھمیل کی توفیق عطا کرے دین و دنیا میں ہر آن کا کافی دنا مرحوم سے اور ہم سب کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق اپنی زندگیوں اسلام اور احمدیت کی خدمت کے لئے وقف کرنے اور آخر دم تک اپنے عہد کو کمال و وفاداری اور باغشانی کے ساتھ نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

### تخلیغ

# اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے کہ سچا لوکل رکھنے والوں کو ہمیشہ میری تائید نصرت حاصل رہے گی

## جو شخص اللہ تعالیٰ پر بھروسہ رکھتا ہے نہ آسمان سے نازل ہونے والا ہے اور نہ زمین اور خدایا کے فرشتے

اس کی حفاظت کرتے ہیں

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۵ اگست ۱۹۵۸ء

تشہد اور تلوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے قرآن کریم کی اس آیت کا تلاوت فرمایا کہ

ولینصرنا المومنین بان لهم من الله فضلا كبيرا ولا تطع السکافرین ولینصرتهم وادع اذ اھم وتوکل علی الله وکفی بالله وکیلا۔

(احزاب ۷)

اس کے بعد فرمایا۔

یہ آیت جس کی میں نے ابھی تلاوت کی ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ

مومنوں کو نصرت

دے دے کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے بہت بڑا فضل ملے گا۔ لہذا ان کے سنے عربی زبان میں ایسی فرمے ہوئے ہیں جس کے سنے سے چہرہ متغیر ہو جائے اور چہرہ خوشی کی خبر سے بھی خبیث ہو جائے اور حج کی خبر سے بھی اندر اور غمناک ہو جائے۔ اور صلایقین کے جملہ کے اوپر سے حضرت کو کہتے ہیں اور نصرت الہی چہرہ کو کہتے ہیں جس سے چہرہ کا رنگ بدل جائے۔ لیکن ان کے دو ذوق ملنے ہو سکتے ہیں یہ بھی کہ انہیں ایسی عیبی خوشی کی خبر سے جس سے ان کے چہرے پر خوشی کی ہر دہرہ جاتے اور یہ بھی کہ انہیں ایسی خبر سے جس سے ان کے چہرے زرد پڑ جائیں یا چونکہ خوشی کی خبر دی گئی ہے۔ اس لئے یہاں

نصرت کا لفظ

خوشخبری کے معنوں میں استعمال ہوا ہے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مومنوں کو یہ خوشخبری پہنچا دے کہ ان پر اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا فضل نازل ہوگا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ نصرت بڑے فاضل کے معانی میں ہونے کی خبر سے چہرہ زرد نہیں ہوتا بلکہ خوشی سے تمنا اٹھتا ہے پس اس آیت میں یہ خوشخبری دی گئی ہے کہ مومن کبھی فریبیل نہیں ہو سکتے۔ بلکہ وہ ہمیشہ اپنے دشمنوں پر غالب رہتے۔ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ نے اسی معنوں کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ ان حزب اللہ ہم الغالبون رواحۃ ص ۸۸) یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ کی حمایت میں مشاغل ہوتے ہیں وہ یقیناً غالب رہتے ہیں۔ اور جس نے غالب رہنا ہوا وہ خود

سے ڈرے گا کیوں؟

۱۹۵۲ء میں جب فتاوات ہوئے

اوس ہفتی ایکٹ کے ماتحت گورنر پنجاب نے مجھے نوٹس بھیجا۔ کہ آپ کی طرف سے باپ کے اخباروں کی طرف سے اجازت کے مفاد کوئی بات مشاغل نہیں ہونی چاہیے۔ ورنہ فساد پڑھ جائے گا۔ یہ نوٹس منظر جنگ کا ڈیڑھ پندرہ منٹ پوسٹ ہوئے پوسٹ سے پاس نہ کر آیا۔ میں نے یہ نوٹس تو لے لیا۔ مگر میں نے ڈی۔ ای۔ میں سے کہا کہ آپ اس وقت ایڈیٹر مجھے ملے آئے ہیں۔ اور کوئی

خطرہ محسوس کئے بغیر

میرے پاس پہنچ گئے ہیں۔ اسی لئے آپ کو یقین ہے کہ گورنمنٹ آپ کی پشت پر ہے۔ پھر آپ کو یہ یقین ہے کہ گورنمنٹ کا نمائندہ ہونے کی وجہ سے حکومت آپ کی مدد کرے گی۔ تو کیا میں جو خدا تعالیٰ کا منتر کردہ خلیفہ ہوں مجھے یقین نہیں ہونا چاہیے۔

خدا میری مدد کرے گا

بے شک میری گردن آپ کے گورنر کے ہاتھ میں ہے۔ لیکن آپ کے گورنر کی گردن میرے خدا کے ہاتھ میں ہے۔ آپ کے گورنر سے جو یہ کہنا ہے کہ لیا۔ اب میرا خدا اپنا ہاتھ دکھائے گا۔ چنانچہ چند دنوں کے اندر

مزدکی حکومت

کے حکم سے مسٹر چندریگر کو جو اس وقت گورنر پنجاب تھے رجعت کر دیا گیا۔ اور ان کی جگہ میاں امین الدین صاحب گورنر پنجاب مقرر ہوئے۔ اور میاں ممتاز صاحب نے ان کی جگہ ملک فیروز خان صاحب لڑا آئے۔ پھر بی بی ام میں جب کہ اسی وقت سے آثار باقی تھے سپرنٹنڈنٹ پولیس جسٹس جنرل ڈی۔ ایس۔ جی کو سزا ملے کہ

میرے مکان کی تلاشی کے لئے آئے

چونکہ سپرنٹنڈنٹ پولیس ڈی۔ ایس۔ جی سے گورنر پنجاب کے نوٹس والا واقعہ کسی پبلک نیچر میں طرح خدایا کے لئے چند

دنوں کے اندر اندر میری بات کو یاد رکھا۔ اور سپرنٹنڈنٹ کو پنجاب سے رجعت کر دیا گیا۔ اور پھر اس سے پہلے میری طرف سے یہ بھی مشاغل ہو چکا تھا کہ

میرا خدا میری مدد کے لئے

دعا چلا رہا ہے۔ اس لئے وہ اتنے متاثر ہوئے کہ مجھے کہنے لگے میں حکم تو یہ ہے کہ عورتوں کے لئے بھی تلاشی لی جائے۔ مگر مجھے کسی حاجی کی ضرورت نہیں ہے۔ گورنمنٹ کو لکھ دوں گا کہ میں نے تلاشی لے لی ہے۔ میں نے یہ کہا۔ مگر آپ ایسا نہیں گئے تو میں

اخبار میں اعلان

کردوں گا کہ یہ بالکل غلط ہے۔ انہوں نے کوئی تلاشی نہیں لی۔ آپ اندر میں اور ایک ایک جیروکھینے تاکہ آپ کے دل کی کوئی شبہ نہ رہے۔ چنانچہ وہ اندر کے اندر انہوں نے ڈیڑھ گھنٹہ منٹ پوسٹ سے کہا کہ وہ کفایت کو دیکھ لیں۔

خدا اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مومنوں کو

خبر دے۔ کہ ان کے ساتھ

اللہ تعالیٰ کا بڑا فضل ہے

اور کوئی شخص ان کے خلاف اپنی شرارتوں میں کامیاب نہیں ہو سکتا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں بھی ہمیں

اللہ تعالیٰ کی نصرت

اور اس کی تائید کے ایسے کئی واقعات نظر آتے ہیں۔ آپ پر ایک دفعہ ایک عیسائی پادری مارٹن کلارک نے یہ مقدمہ دائر کر دیا کہ آپ نے اسے قتل کر دیا ہے۔ آپ نے ایک آدمی کو بھیجا تھا۔ مارٹن کلارک کو ایک اخبار سپرنٹنڈنٹ پولیس نے اپنا بے پناہ بنا دیا تھا۔ اور اسی وقت سے گورنمنٹ اس کا اسی طرح حال کر رہی تھی جس طرح وہ امریکیوں کا حال کر رہی تھی۔ ڈاکٹر مارٹن کلارک اور اس کے ساتھیوں نے آپ کے خلاف یہ نالٹ ڈیڑھ گھنٹہ منٹ امرتسر کی عدالت میں دائر کی اور اس نے آپ کے نام دارنٹ جاری کر دیا۔ لیکن

اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے

کہ وہ دارنٹ کسی کا بی بی بڑا رہا۔ اور گورنر کو بھرا ہوا ہی نہ گیا۔ کچھ عرصہ کے بعد جب اللہ تعالیٰ نے پھر ڈیڑھ گھنٹہ کو نوٹس دیا تو اس نے منظر گورنر اسپور کے ڈیڑھ گھنٹہ لکھا کہ اتنا عرصہ بڑا کہ فلاں شخص نے نام دارنٹ جاری کیا تھا لیکن مجھے اس کا کوئی جواب نہیں آیا۔ مسٹر پولیس اس وقت گورنر اسپور کے ڈیڑھ گھنٹہ تھے۔

انہوں نے جواب دیا کہ ادل تو میرے پاس آپ کی طرف سے کوئی دارنٹ آیا ہی نہیں۔ دوسرا چونکہ ملازم میرے علاقہ میں رہتا ہے۔ اس لئے اس کے نام دارنٹ جاری کرنے کا آپ کو کوئی اختیار نہیں۔ اس پر امرتسر کے ڈیڑھ گھنٹہ نے مقدمہ کی تمام مسائل مسٹر پولیس کو بھیجا دی۔

مسٹر ڈگلس

پہلے اسے منصب ہوا کرتے تھے کہ جب وہ گورنر اسپور میں آئے تو انہوں نے آتے ہی کہا کہ میں نے سنا ہے تاجاں ابھی ایک شخص نے مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور وہ ہمارے خدا کی بتک کر رہا ہے۔ اسے ایسا تک گورنمنٹ کیوں نہیں کیا گیا۔ مگر جب مقدمہ کی ساری ان کے سامنے پیش ہوئی۔ تو سول خاں نے کہا کہ فریڈ کا نہیں بلکہ میں کا نہیں ہے۔ راولپنڈی کے ایک دوست غلام حیدر صاحب نے جو مسٹر ڈگلس کے نمبر ٹوک کر مجھے۔ انہوں نے بھی اس کی تائید کی چنانکہ دارنٹ کی بجائے آپ کے نام میں جاری کیا اور آپ گورنر اسپور لٹریچر لے گئے۔ جب آپ عدالت میں پہنچے تو مسٹر ڈگلس آپ کی شکل دیکھتے ہی کچھ ایسا اثر ہوا کہ وہی شخص جس نے یہ کہا تھا کہ ایسے آدمی کو بھی تک گرفتار کر کے سلیخا نہیں کیوں نہیں بھیجا گیا۔ جو ہمارے سپورس سیکرٹری تک کہتا ہے۔ اس نے نہایت اعزاز کے ساتھ آپ کو کسی پیش کی اور کہا کہ آپ جیسے بیٹھے میری باتوں کا جواب دیں اس مقدمہ میں

مولوی محمد حسین صاحب جٹا لوی

بھی عیب بیوں کی طرف سے بطور گواہ پیش ہوئے تھے۔ انہوں نے جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عدالت میں نہایت عزت کے ساتھ کر کے بیٹھے ہوئے دیکھا تو انہیں آگ لگ گئی اور انہوں نے آگے بڑھ کر ڈیڑھ گھنٹہ سے کہا کہ مجھے کرسی دینی چاہیے۔ میں گورنر کے پاس جانا ہوں لہذا وہ مجھے کرسی دیتے ہیں۔ ڈیڑھ گھنٹہ کھڑے لگا لگا کھڑے تو اگر ایک چور تھا بھی ہوتے تھے تو اسے کرسی دیں گے پھر یہ عدالت کا کہہ رہے یہاں نہیں کرسی نہیں ملی سکتی۔ مگر مولوی محمد حسین صاحب کی اس وجہ سے تسلی نہ ہوئی اور انہوں نے یہاں صراحت کیا۔

ڈیڑھ گھنٹہ کو غصہ لیا اور وہ کہنے لگا کہ

"بک بک منت کرکھیے ہنٹھ اور جوتیوں میں کھڑا ہو جاؤ مولوی محمد حسین صاحب کو عدالت سے باہر نکلے۔ تو رات بھر میں ایک کمری پڑی ہوئی تھی۔ انہوں نے کہا کہ اس پر غصہ ڈیر کے لئے بیٹھ جاؤں گا، باہر کے لوگ بھی نہیں کہہ سکتے تھے کہ اندر بھی انہیں کمری ہی ہو گی مگر چڑھائی کچھ چکا تھا کہ اندر ڈیڑھ گھنٹہ کے لئے ان سے کہا سلوک کیا ہے۔ وہ دوڑا ہوا آیا اور کہنے لگا توڑا گری خالی گروا وہاں سے اٹھ جاؤ، وہ وہاں سے اٹھنے تو نہیں چاہتے۔ وہ دن ایک چادر زین پر بچی ہوئی تھی یہ جاسے ہی اس چادر پر بیٹھے گئے۔ اتفاقاً وہ چادر ایک احمدی دوست کا تھی۔ اس نے انہیں اپنی چادر پر بیٹھے دکھا کر کہنے لگا میری چادر چلید نہ کر تو مولوی ہو کر

### عیسائیوں کی تائید میں گواہی

دینے آیا ہے۔ چنانچہ اس چادر سے بھی انہیں اٹھنا پڑا۔ اور اس وقت اتفاقاً نے انہیں اسٹا ذلیہ لیکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے والد سلام کی وفات کے بعد میں ایک دفعہ شہار کے ریسیٹ ہاؤس میں مقیم تھا اتفاقاً شیخ یعقوب علی صاحب نے میرے پاس آئے۔ اور کہنے لگے مولوی محمد حسین صاحب بناوی آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔ میں نے کہا نے آؤ چنانچہ وہ انہیں لے آئے۔ مگر میں نے دیکھا کہ وہ ایک دروازہ سے داخل ہوئے۔ اور دوسرے دروازہ سے نکل گئے۔ میں نے پھر میں شیخ یعقوب علی صاحب سے پوچھا کہ یہ کیا بات ہے۔ مولوی صاحب نے ان سے کہیں نہیں کی وہ کہنے لگے میں نے ان سے پوچھا تھا انہوں نے جواب دیا کہ مجھے ان سے ملنے ہوئے خرم آتی ہے۔ رشتہ مرزا صاحب سے ہی لیتا تو اور بات تھی مگر آپ میں ان سے کیے ملوں۔ یہ بدل میں کہیں کے کبیرے باب کی تشریح کی مگر مخالفت کرتا رہا اور اب مجھ سے ملنے آ گیا ہے۔ پھر اتفاقاً نے ان سے کہا اس طرح محبت تمام کی کہ ان کا ایک بیٹا چوری سے الزام میں پڑا گیا جسے پہنے پھانسی دیا۔ پھر وہ تادیب میں پڑھنے کے لئے بھی آیا یہ غالباً

### ۱۲ عیسا علیہ السلام کی بات ہے

پھر ان کا دوسرا بیٹا تادیب میں پڑنے کے لئے ایک دو سال ہوئے وہ زندہ تھا۔ وہ میسور میں مقیم تھا۔ وہ شہر میں عیسائی ہو گیا تھا جس پر مولوی محمد حسین صاحب نے کہا بھیجی کہ بے شک اسے رقیوں اور تعلیم لائی میری سمجھ میں اس بات مردانہ تھی کہ احمدیت عیسائیت سے اچھی ہے۔ ایک دفعہ میسور کی جماعت نے مجھے لکھا کہ تو اور محمد حسین صاحب بناوی کا ایک لڑکا ہے جس نے ایک عیسائی لڑکے سے شادی کی ہوئی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ میں تادیب میں بھی

پڑتا رہا ہوں۔ میں نے لکھا کہ وہ بیٹھتا ہے۔ وہ میری مخالفت کے انتہائی ایک ہیں تادیب آیا تھا۔ میں نے اس کا بھی کیا تھا چھوڑی سے الزام میں پڑا گیا تھا۔ مگر چوری کو شہر سے ہٹا دیا۔ پھر یہ نمود آیا۔ یہ بھی عیسائی ہو چکا تھا جسے ہم نے عیسائیت سے بنایا۔ اس پر مولوی محمد حسین صاحب بناوی نے ہمیں لکھا کہ آپ نے میرے ایک بیٹے کو تیرے بچا ہے اور دوسرے کو عیسائیت سے بنایا ہے۔ میں آپ کا بڑا دشمن ہوں۔ مگر اللہ تبارک نے اپنے مومن بندوں کی ہمیشہ مدد کرنا ہے اور ان کو اپنے دشمنوں پر غلبہ عطا کرنا ہے۔ دشمن چاہتا ہے کہ وہ ہلاک ہو جائیں۔ اور وہ ان کی تباہی کے بڑے بڑے منصوبے سوچتا ہے مگر اللہ تعالیٰ نے ان کی تمام تدبیریں توڑنا ہی ملا دیتا ہے۔

### میں تائید میں

### جب حج کے لئے گیا

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے ہی کو نادر کہا میں حج کرنے کا بڑا مشتاق تھا مجھے ایک کتاب تلاش کرنے کے لئے کہا تھا۔ میں نے بہت کوشش کی مگر مجھے وہ کتاب نہ ملی۔ آخر میں دوستوں نے بتایا کہ مولانا عبدالنزار صاحب گھنٹی جو شریف مکہ کے بیٹوں کے استاد ہیں۔ ممکن ہے ان سے یہ کتاب مل جائے چنانچہ میں ان کے پاس گیا۔ مولوی صاحب نے تو وہابی حکایت آپ کو منبہی ظاہر کرتے تھے کہ وہ کو وہاں ان دنوں وہاں ہوں کوشمت حضرت کی نگاہ سے دیکھا جانا تھا مولوی صاحب کو ملاقات کے درمیان میں ہی تبلیغ بھی کرتا رہا۔ وہ اطمینان کے ساتھ میری باتیں سننے سے۔ جب میں خاموش ہوا تو وہ مجھے کہنے لگے کہ آپ نے مجھے تو یہ باتیں کہہ دی ہیں۔ کسی اور کو تبلیغ نہ کریں کیونکہ اگر آپ نے تبلیغ کی تو ممکن ہے لوگ جو ہیں ان کو آپ پر حملہ کریں۔ میں نے کہا کہ میں کوشمت کو تبلیغ کرنا نہیں چاہتا زیادہ خطرناک سمجھتے ہیں۔ انہوں نے ایک عام کام کہا۔ میں نے کہا میں لڑنے ایک گھنٹہ تبلیغ کر کے آیا ہوں۔ کہنے لگے پھر وہ کہا کہہنا تھا میں نے کہا فقوڑی فقوڑی دیر کے بعد وہ بڑے غصہ سے آئے۔ میں نے کہا تھا پھر وہ نہ ہوئی تو تیار آئے تو وہ انہیں غماز میں کرا دیتا اور کہتا کہ تمہارے بولوں میں خودی جواب دہ ہو گیا ہوں انہوں نے کہا کہ میں نے یہ اچھت آپ کو اس لئے کی ہے

کہ آپ کے خلاف ایک اشتہار لکھیا ہے اور اس میں لکھا ہے کہ اگر انہیں غصت مرزا صاحب کی صداقت پر نہیں ہے۔ تو خانہ کعبہ میں مولوی محمد ابراہیم صاحب سبھا لکھوئے سے مباحثہ کریں۔

### ان کا اس سے منشاء ہے

کہ اگر کوشمت جوئی تو دعویٰ میں پوچھ کر نہیں کہہ سکتے وہ جو شہر میں آکر آپ پر حملہ کر دیں گے اور آپ کو قتل کر دیں گے۔ میں نے کہا اس اشتہار پر دستخط ہونے کے ہیں۔ انہوں نے کہا وہ دو ممبروں کے دستخط ہیں۔ ایک تو کھنڈ پال کے کوئی مولوی محمد احمد صاحب ہیں۔ میں نے کہہ دیا کہ وہ میرے ماموں ہیں وہ ہمارے نانا چان مرحوم کی ہمشیرہ کے بیٹے تھے۔ او۔ اس لحاظ سے ہمارے ماموں تھے۔ دوسرے تو خٹا بھائی کے ایک ریش کے ہیں جن کا نام خالد ہے۔ پھر انہوں نے کہا کہ مولوی محمد ابراہیم صاحب سبھا لکھوئے کو تو میں نے ملو کر کہہ دیا کہ تم کہیں جو شہر میں آکر میرا سر نہیں کھنڈ کرنا۔ ان ممبروں کی اتنی مخالفت نہیں تھی انہوں نے کہے۔ میں خود بخود ہی ہوں۔ مگر میں اپنے آپ کو ظاہر نہیں کرتا اور شریف مکہ کے بیٹوں کو بھی صفت پڑھانا ہوں تاکہ اس کے خاندان کی امداد حاصل رہے۔ پس تم خواہ مخواہ لوگوں کو اپنے خلاف کہیں اشتہار نہ لانا ہے۔ اگر تم ایسی باتیں کی سنا سنا چاہتے ہو تو انہیں اس سے بچنے چاہئے۔ چنانچہ پہلا جہاز جو مامیوں کو واپس لے جا رہا ہے۔ اس میں

### مولوی محمد ابراہیم صاحب سبھا لکھوئے

بھی واپس جا رہے ہیں۔ مگر میں آدھریوں میں سے ایک کو تو قتل کر دیا۔ اس طرح دورہ کئے گئے۔ جب حج ختم ہوا تو انہیں بھی سفیر کیوں پڑا۔ جو ان شہر تک لگا کر مردوں کو دفن کرنے کا موقع بھی نہیں ملتا تھا۔ لوگ گلیوں میں اپنے گڑھے بھینک کر پلے جاتے تھے اس دباؤ کو دیکھ کر ہم نے بھی واپسی کی تیار ہی شروع کر دی۔ بیٹے سے پہلے نانا جان مرحوم اپنی بہن اور بھانجے سے ملنے کے لئے ان کے مکان پر گئے۔ میں بھی ان کے ساتھ تھا۔ جب ہم وہاں پہنچے تو دیکھا ایک جنازہ پڑا ہے۔ نانا جان سے لوگوں سے پوچھا کہ یہ کس کا جنازہ ہے۔ انہوں نے ہمارے ماموں مولوی محمد احمد صاحب کا نام لیا کہ یہ ان کا جنازہ ہے۔ اور پھر بتایا کہ کھنڈ والی جہاز پر انہیں بھیج دیا اور غصہ دیر میں ہی فوت ہو گئے۔ اسی کے بعد

### جب ہم جہاد پہنچے

توجہ کے انگریزی کو فصل فائن میں بھی باہر

نعمتیاں کے ایک رشتہ دار یعنی ہمارے نانی امان صاحب کی بہن کے ایک لڑکے جن کا نام سید نصیر تھا سرٹنڈسٹ تھے اور قلم جہان نران ہنسپال ان کے تابع تھیں۔ چونکہ جانتے کہ ہم تھے اور لوگ ہندی دالیں بنا جاتے تھے اس لئے جہاز کے ٹکٹ ملنے میں سخت دشواری تھی۔ ہم نے ان سے کہا کہ آپ سب لوگوں کا ہندی انتظام کر دیں تاکہ ہم دالیں چاہیں انہوں نے مجھے دفتر میں ایک کھڑکی کے قریب بٹھا دیا۔ جو بہت اونچی تھی۔ اور جہاں ہاتھ نہ لگ سکتے تھے۔ اور خود ٹکٹ لینے بیٹھے تھے۔ اسی غصہ کی دیر ہی گزری تھی۔ ایک دن ۱۲ مئی صبح رات کا نوجوان آیا۔ اور کھڑکی کے نیچے کھڑے ہو کر اس نے مجھے پانچ لکھ

### آپ یہاں کیوں بیٹھے ہیں

میں نے کہا آپ کا اس سے کیا مطلب ہے انہوں نے کہا میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا آپ کبھی اس کام کرتے ہیں۔ میں نے کہا میں تو کام نہیں کرتا۔ کہنے لگے یہ یہاں کیوں بیٹھے ہیں۔ میں نے کہا میرے ایک عزیز مجھے یہاں بیٹھا گئے ہیں۔ وہ خود ٹکٹ خریدنے اندر گئے ہیں۔ اس پر انہوں نے کہا کہ جہاز کا فائدہ اٹھانے والے مردوں پر سختی ہے۔ اور یہاں کھنڈ نہیں مل رہے۔ مرد تو کبھی کبھی لٹا کر کہتے ہیں کہیں نہیں خودوں کا سخت کھڑے وہ لاشوں کو دیکھ کر دیکھ پاگے ہو رہے ہیں۔ اگر آپ آکر ٹکٹ خریدیں تو ہم خود توں کو لیاں اسے روانہ کر دیں۔ میں نے کہا عرض اس کی کس طرح چاہی گی۔ اس پر وہ کہنے لگے کہ اگر آپ چند گھنٹے مردوں کے لئے بھی زبردستیں تو آپ کی بڑی ہر بانی ہوگی۔ اور اس کے ساتھ ہی انہوں نے مردوں کی ایک تیلی مجھے پڑھادی۔ فقوڑی دیر کے بعد جب وہ عزیز میرے کمرے میں آئے۔ تو میں نے انہیں کہا کہ ان لوگوں کی حالت سخت قابل رحم ہے آپ ہر بانی کریں اور ان کو کبھی ٹکٹ لادیں۔ وہ روتے غصے سے کہنے لگے کہ میں کوئی ٹکٹوں کا ٹکٹیکار ہوں کہ ہر ایک کے لئے خریدنا چاہوں۔ میں نے کہا ماموں آپ کو شمش کریں

### یہ ثواب کا کام ہے

اور چند ٹکٹ لاپس تاکہ ان کی پریشانی دور ہو۔ وہ گئے۔ اور آٹھ کی بجائے نائیم ماہر ٹکٹ ہی لے آئے۔ میں نے انہیں ٹکٹ اور باقی روپے کو لائی سے دے دیئے۔ انہوں نے میرا بڑا شکر یہ ادا کیا اللہ کا کہ میں آپ کا بہت ممنون ہوں۔ آپ نے ہمارے لئے بڑی سہولت کی ہے۔ دوسرے دن ہمارے لئے راز ہونا تھا۔ میں بعض چیزیں خریدنے کے لئے بازار چلا گیا۔ اور وہاں مجھے کچھ دیر بیٹھنے میں رہا۔ وہاں بیٹھا تو جہاں بیٹھے ہی جا لکھا میں نے دیکھا کہ وہ نوجوان ابھی پھر کھڑے

اور میرا امتداد کر رہا ہے مجھے دیکھتے ہی کہنے لگا کہ آپ نے بڑی دیر تک دعا ہی مہلک کر لی اور مسلمان رکھو اپنی چنانچہ اس نے مزبور پر زور دے کر مہلکی جلدی میرا سامان جہاز میں رکھو لیا۔ اور پھر بڑی عنایت کا اظہار کیا کہ آپ سے نہیں ٹھکتے دے دیے روز نماز سوار ہونا تو باکل ناخوش تھا جب ہم سوار ہوئے تو میں نے ان سے پوچھا کہ آپ کا نام کیا ہے کہنے لگے میرا نام خالد ہے۔ اور میں قراب ہمالی البرقی خالی صاحب آن بھو پاؤں کا دوسرا ہوا۔ عرض

**خدا تعالیٰ کی قدرت دیکھو**

کہ اس نے ایک کرمیضہ مانا اور دوسرے کو احسان سے مارا۔ یہ خالد صاحب اب بھی زندہ ہیں اور یہ پال کے درمندان کے خطا آتے جانتے رہتے ہیں۔ کرمیضہ سے اچھے اخلاقت رکھتے ہیں۔ اس کے بعد سارے سفر میں وہ میرے ممنون احسان رہے۔ اور اہل اور کرتے رہے کہیں ان کے ساتھ کھا کھا کر یا چائے وغیرہ نہیں۔ مگر میں انکار کرتا رہا پھر ایک دن انہوں نے بہت ہی انداز کیا تو میں چائے کی ایک پیالی لی لی۔ اس کے بعد بھی وہ ہمیں تنگ بارشتر گزارے اور عنایت کے ہمدان کا اظہار کرتے رہے۔ اس جہاز

**بہلی کے ایک عجیبہ گلزار کا**

میں سوار تھا، جو جگہ کے لئے لگا ہوا تھا، اس کا ایک لطیف بھی یاد ہے رہتا ہے۔ یہی نے منی میں دیکھا کہ ڈکرا لپی کرنے کی بجائے وہ اردو کے عشقیہ اشارے رکھتا جا رہا تھا مجھے تعجب ہو گیا کہ جگہ کے لئے آیا ہے۔ مگر اس کی حالت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے کی بجائے عشقیہ اشارے پر مہلتا جا رہا ہے، اور جب پر جب جہاز میں اٹھتے ہوئے، اور اسے معلوم شد کہ اس احمدیوں۔ تو وہ بار بار اپنا کوزہ ایا بہت بھی غرق نہیں ہوتا جس میں ایسا شخص سوار ہے۔ اس کی بات سن کر ہنس پڑا کہ یہ اتنا بھی نہیں سمجھتا کہ اگر جہاز غرق ہوا۔ تو میں جو ساقی غرق ہوا جس کا ایک دن میں سے اس سے پوچھا کہ میں نے مٹی میں آپ کو شقیہ ادا۔ وہ دعا دیکھا تھا۔ اگر آپ نے وہاں میں کچھ ایسا نہیں کرتے تھے۔ تو آپ

**جج کے لئے کیوں لگتے تھے**

کہنے لگا کہ میں جج رہا۔ ہمارے دکان خوب چلتی تھی۔ مگر پچھلے سال جمار سے ساتھ کھانا والا جج کر آیا۔ اور اس نے اپنے نام کے ساتھ حاجی کھ کر دکان پر لوگوں کو دیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس کی بھری بڑھ گئی۔ اور ہماری کم ہوتی۔ ہر سے ہائے مجھے کہا کہ تو بھی جج کر آتا۔ مگر ہم بھی ایک ایسی ہی اور بڑھ گئی کہ لگا دی اور لوگ ہماری دکان پر بھی کثرت سے آنا مشر دے رہے ہیں۔

بہن اللہ تعالیٰ کی نصرت اور اس کی تائید حاصل کرنے کا

**بہی طلبی ہے**

کراتان اللہ تعالیٰ پر توکل رکھتے اور اس سے دعا میں کرتا رہے چنانچہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ولا تظلموا انفسکم فی ما انتم علی اللہ وکفی باللہ ولکیلا یعنی کا فردا اور منافقوں کے پیچھے مت چلو۔ اور ان کی اذیتوں کی برفاہ مت کرو۔ بلکہ خالص اللہ تعالیٰ پر توکل رکھو اور یہ کبھی نہ سمجھو کہ مخالف حالات میں ہم کس طرح کامیاب ہو سکتے ہیں۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کے پاس توکل رکھو گے تو وہ تمہارے غلبہ اور کامیابی کے سامان پیدا فرمادے گا کیونکہ تمام ظالمین خدا تعالیٰ کے پاس حاصل ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

**عزویہ ذات الوقاع**

سے واپس تشریف لارہے تھے۔ کہ ایک شخص جس کا بھائی کسی جنگ میں مسلمانوں کے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ اور جس نے ختم کھا فی کھئی کہ میرا بچے بھائی کا مژور بدلہ لوں گا۔ وہ اسلامی لشکر کے پیچھے پیچھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کرنے کے ارادہ سے چل پڑا۔ اس نے بڑے کوشش کی۔ مگر اسے حد کو کوئی مرحوم نہ ملا کیونکہ صحابہ آپ کی بڑی حفاظت کرتے تھے۔ جب مدینہ ورت چل رہی تھی وہ گیا تو صحابہ میں ہو گئے اور ایک جگہ وہ کھانا کھانے کیلئے اُدر اُدر منتشر ہوئے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حفاظت کے لئے کوئی شخص نہیں رہا۔ آپ ایک درخت کے نیچے آرام فرماتے کے لئے لیٹ گئے اور آپ کو کھینا گئی۔ وہ شخص جو آپ کے منہ میں بی آ رہا تھا اس نے اسے موندھ کر فینٹ بھا اور آپ کے نزدیک آکر اس نے آپ کی تنوار اٹھائی اور پھر آپ کو چنگ کر کے لگا کہ بتائی اب

**آپ کو کون جپا سکتا ہے**

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی طرح بیٹے بیٹے اطمینان اور سکون کے ساتھ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کی زبان سے یہ لفظ نکلا ہی تھا کہ اس کے ہاتھ کانپا گئے اور تو اس کے ہاتھ سے گزری رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فوراً وہ تنوار اپنے ہاتھ میں بکھرا اور بیکرا اس نے فرمایا کہ جپا اب مجھے ہر سے ہاتھ سے کون جپا سکتا ہے اس سے کہا کہ یہی ہر ہائی کریں اور دعائیں فرمائیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہنس پڑے۔ اور آپ نے فرمایا کہ میرے منہ سے اللہ کا لفظ نکل کر یہی ای کی نکل کر ہے اور کہہ چکے

کہ اللہ تعالیٰ سے گا۔ مگر اسے اتنا بھی نہ بھگا اور تم سے پھر بھی یہی کہا کہ آپ ہی ہر ہائی کریں فرماتے اللہ تعالیٰ سے سب کا ہے آتا ہے تو فریب مانوں کے بھی بچا لیتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جب

**کرم دینی بھییں والا مقدمہ ہوا**

اچھو کر مجھ فریٹ بندہ تھا آ رہیوں نے اسے درملا با کہ وہ اس مقدمہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مرادینے کی کوشش کرے اور ٹریٹ۔ نے مسیح ان سے وعدہ کر لیا۔ خواجہ کمال الدین صاحب کو برقی تو وہ سخت گلے لگائے اور انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آکر کہا کہ حضور بڑے جھٹکنک خریدی ہے۔ یہیں معلوم شہاد ہو کہ آ رہیوں نے ایک سینگ کی ہے میں یہ انہوں نے فریٹ کو بھی بلوایا اور کہا کہ تمہارے پاس فرز اصحاب کا مقدمہ ہے تم انہیں کچھ نہ بڑی سزا فرماتے دو۔ اور اگر تو نے ایسا نہیں کیا تو ساری قوم تمہارا نیکبات کر دے گی چنانچہ مجھ فریٹ نے وعدہ کر لیا ہے کہ وہ اسی مقدمہ میں کوئی نہ کوئی سزا فرود دے گا۔ اس لئے ہمیں ابھی سے اس کا ٹکڑا پائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس وقت بیٹھے ہوئے تھے جب انہوں نے یہ بات کہی تو آپ فرمایا

اٹھ کر بیٹھ گئے اور فرمایا خواجہ صاحب خدا تعالیٰ کے شیر پر کون ہاتھ ڈال سکتا ہے

میں خدا تعالیٰ کا شیر ہوں وہ مجھ پر ہاتھ ڈال کر نہ دیکھے۔ آخر اس نے جرات کرنا جو جواب محمد علی صاحب نے اسی وقت ادا کر دیا اور جوب میں کرتے پر اوپر ہو گیا۔ مگر اس کو سزا ادا تالی نے اسے یہ دیکھ کر اس کا پیشا جو کر ٹریٹ پر لاپورنی پڑھا تھا فرما دی میں تیرا پتو ڈوب گیا اور وہ اس میں ہم ہی نیم پاگن کر گیا۔ یہی ایک دفعہ جلی جا رہا تھا کہ دھیمانے کے اسٹیشن پر وہ گئے ہلا اور بڑے الجھ سے کہنے لگا کہ وہاں کی کہ اتفاقاً لے مجھے ہر کی لڑکین دے مجھ سے بڑی نصیایاں ہوئی ہیں اور میری حالت ایسی ہے کہ میں بڑھتا ہوں کہ میں کہیں پاگن ہی نہ ہو جاؤں اب یہ تو اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بڑا دکھایا تھا اور ہاتھ کے بیٹے کے پاس وہ آیا اور اس نے کہا کہ میرے لئے دعا کریں ورنہ میں پاگن جو جاکوں گا۔ عرض اللہ تعالیٰ جب وعدہ کرے پرتا ہے تو کوئی طاقت اس کی بڑھ کر وہ کہ نہیں سکتی۔ میں مومن کو ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے بڑھ کر دیکھتا ہوں اور اس سے

**دعائیں کرنی چاہئیں**

جو شخص اللہ تعالیٰ پر بھروسہ رکھتا ہے اسے دکانی آسمان میں ضرور پہنچا سکتا ہے اور فرمایا

ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے فرشتے ہی کی حفاظت کرتے ہیں۔

**مجھے یاد ہے**

**جب پاوری مارٹن گلار کے**

**مقدمہ کسب**

تو میں نے بھی دن کی ایک مدت میں نے وہاں میں دیکھا کہ ابھی سے آ رہا ہوں اور اس کی میں سے جو مرزا سلطان احمد صاحب مرحوم کے مکان سے بیٹھے تھے اسے مکان میں داخل ہوئے کی کوشش کرتا ہوں وہاں مجھے بہت سے سبائی کوٹھے دکھائی دیتے جنہوں نے مجھے اندازہ ہے کہ وہ کھانے کی سبائی کوٹھے کا وہی ہے اسے اندر جانے وہ یہاں ہی رہ رہا ہے۔ جب میں ڈیوٹی میں داخل ہوا تو اندازہ ہے لگا لگا ایک تو خانہ جو آکر تھکتا ہیں نے دیکھا کہ پورس دالوں کے دیوان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کھڑا کیا ہوا ہے اور انہوں نے آپ کے اندر گد اد پلوی کا ڈیوٹی لگا رکھا ہے۔ اور وہ چاہتے ہیں کہ ان اپلوں کو آگ لگا دیں۔ یہی بڑا دردہ دیکھ کر سخت گھبرا گیا۔ اسی دوران میرا چاکہ میری نظر پر آئی تو میں نے دیکھا کہ دروازہ کے اوپر جاہت ہوئے اور خوبصورت درخت میں بیٹھا پڑا ہے کہ "خدا کے پیارے بندے ہوتے ہیں ان کو کون سزا سکتا ہے"

**حضرت ابراہیم علیہ السلام**

کے متعلق بھی اللہ تعالیٰ نے اتنا ہی کتب انہیں آگ میں ڈالنا تو ہم نے کہا یا ناک کوئی بڑا آدمی سلا تھا مجھے ابراہیم راہبہ (رحمہ) یعنی اسے آگ ابراہیم ہمارا جندہ ہے تو اس کے لئے کھنڈی ہو جا اور اسل تھا کہ موجب ہی ہوا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ایسا نفس کو کھاس اور وقت بارش برسی اور ہنگ بچھ گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے

**حضرت ابراہیم علیہ السلام**

کو چپا کیا۔ اور یہ میری آگ ان کے لئے اس طرح بھی ٹھنڈک اور سلامتی کا موجب بنی کہ اس نشان کو دیکھ کر آپ بڑھتی لوگ ایمان لے آتے اور محسافوں کو بھی ہدایت نصیب ہوئی

**پس**

**مخالفوں کی پروانہ نہ کرید**

اللہ تعالیٰ پر ہمیشہ توکل رکھو اور اس سے اپنی کامیابی کے لئے دعا مانگئے رہو۔ اگر تم ایسے کرو گے۔ تو اللہ تعالیٰ کا دشمنی تمہارے شامی صالحیوں سے ہو گا اور وہ تمہیں ہر جہد ان میں کامیابی عطا فرمائے گا



# مبارک مرحوم اور پیشگوئی مصلح موعود

## اول کے مصداق کی فضول انتظار

انکرم مولوی محمد شہاب الدین صاحب قاضی نادیان

(۲)

دوسری بات جو قابل ملاحظہ ہے کہ ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء میں مصلح موعود کا نام مبارک پیش کیا گیا تھا جس کی پیدائش کے بعد آپ نے اس کے متعلق یہ تقریر فرمایا تھا کہ

والہ اس کی پیدائش ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مندرج مبارک کے نام کے مطابق ہوئی ہے۔

(۲) اس طرح ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مندرج لفظ وہ مشتبہ کے مطابق اس کا عقیدہ ہونے کا اظہار فرمایا ہے۔

۲۴ اپریل ۱۸۸۶ء میں مندرج لفظ وہ مشتبہ کے مطابق اس کا عقیدہ ہونے کا اظہار فرمایا ہے۔

۲۵ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۲۶ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۲۷ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۲۸ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۲۹ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۳۰ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۳۱ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۱ مارچ ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۲ مارچ ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

۳ مارچ ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں مصلح موعود کی مندرجہ وقت کو نہ ہین کو چاروں کرنے والا ہوگا کا مصداق ٹھہرایا ہے۔

کہ آپ نے مبارک ہی کو مصلح موعود قرار دے دیا تھا بلکہ اس میں بشر اول کے علاوہ دیگر چاروں میں محمود احمد بخشنہ شریف احمد اور مبارک احمد کی پیشگوئیوں موجود تھیں۔ اور آپ نے ان سب کی پیدائش ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کے نام سے استنباط کے مطابق فرمادی۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ آپ نے تریاق القلوب میں ان چاروں کو ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی کا مصداق ٹھہرایا ہے۔ نہ کہ صرف مبارک جو چھ لڑکوں کے چنانچہ آپ نے لکھا ہے کہ

چنانچہ اہل اول تو خدا نالے نے چاروں لڑکوں کے پیدائش کی انکھی خبر دی

(تریاق القلوب ص ۱۰)

رب تعالیٰ تعجب تریقہ چار لڑکوں کے پیدائش کے خبر جو سب سے پہلے استنباط ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء میں دی تھی اس وقت میں چاروں لڑکوں میں سے ایک بھی پیدا نہیں ہوا تھا۔

تریاق القلوب ص ۱۰

۱۳ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۴ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۵ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۶ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۷ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۸ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱۹ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

کو مصلح موعود قرار دے دیا تھا بلکہ ایک کو اس سے تعلق نہ دیکھنے والے حصہ کا مصداق بنا لیا۔ چنانچہ انہیں ہونے لڑکے کو لفظ مبارک کا اور اس کے عقیدہ کو لفظ درشتیہ کا

مصداق قرار دیا تھا۔ ہاں تھا ہاں نہیں تھا تھا کہ وہ پیشگوئی مصلح موعود سے مشتبہ کا بھی مصداق ہے یا کہ وہ مصلح موعود ہے

نہی ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی میں یہ لکھا گیا تھا کہ مصلح موعود مبارک ہے یا مبارک مصلح موعود ہے مگر برخلاف اس کے

الہام نے پیشگوئی میں فعل کو مصلح موعود قرار دیا تھا جس کا ذکر مبارک کے لفظ سے پہلے موجود ہے۔ جس کی تاہم تریاق القلوب کے ذمہ دار استنباط کے ناموں سے بھی ہوتی

ہے۔ کیونکہ مصلح موعود کے ان ناموں میں مبارک کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء میں مصلح موعود والی پیشگوئی میں مبارک کے لفظ سے پہلے کوئی نام نہیں ہے۔

یہ سمجھنا کہ آپ نے مبارک کے مصلح موعود قرار دیا تھا درست نہیں کہ اس کی وفات کے بعد سے پیشگوئی کو لفظ یا لفظی قرار دیا جائے

جب آپ نے باقی تینوں کو بھی ۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کا مصداق قرار دیا ہے تو ان میں سے

کدوں کسی کو اس کا مصداق نہ سمجھا ہے۔ اگر مبارک ہے تو اس میں صرف مبارک کا نام آتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ اس میں مبارک کے لفظ سے پہلے فعل کا نام موجود ہے۔ اور فعل ہی پیدائش ہے۔

۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۴ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۵ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۶ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۷ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۸ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۹ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۳۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۳۱ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

میں چاہے پیدائش ہوگی۔ لیکن مبارک کو مصلح موعود کی اس میں نسا الہامی مبارک کے بعد پیدائش ہوگی۔

۲۳ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۴ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۵ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۶ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۷ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۸ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲۹ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۳۰ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۳۱ فروری ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۱ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۲ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۳ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۴ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۵ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۶ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۷ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۸ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ

۹ مارچ ۱۸۸۶ء کی پیدائش کے بعد آپ نے یہ فرمایا ہے کہ





بہشتی عبادت ہے۔  
پہلوی بہشتی ان ہی میں ان پر  
ذلت کی مار چڑھی ہے۔ مگر یہ  
کہ وہ خدا یا ان کی "انان"  
میں آجائیں۔

کشمیری یا افغانی ہوں اس پیشگوئی  
یوں پڑی ہوگی کہ کشمیری اور افغانی جو  
میں ہوئے ہیں آج کشمیر و افغانستان  
سے ناک ہیں۔ ان میں افغانستان تو  
ایسا ہے کہ ہفت اسی ملک کا ناک ہی  
نہیں مانگ رہا ہے۔ ہفت اسی ملک کے  
بہت بڑے خطر پر نکلوانی کرنا ہے اور  
میں کشمیری کی دوسری شق فلسطین کی  
"پاکستان اسرائیل" کے قبضے سے پوری  
ہوئی۔

بہات محتاج بیان نہیں کہ بیرونوں  
کی وہ ظلم و ستم اور افسانوں سے  
باہر ہیں۔ ہمیشہ حوادث زمانہ کا شکار  
ہوئی رہے۔ مسلمانوں کے عہد حکومت  
میں بھی یہ پہلے بدینہ اللہ اور پھر "جورہ"  
عرب سے ٹکرائے گئے۔ یہ دنیا کے  
دوسرے ممالک میں بھی پھیلے۔ اور ہر  
جگہ عدم وضوح کی مناسبات خدات  
انجام دیں۔ مگر کسی ملک نے ان کو  
قوی مولدوں کے طور پر قبول  
نہیں کیا۔ رہے ہر جگہ انسانی اور  
بدیسی کی کردار اور یہ نتیجہ مسلمانوں  
کے ماتھے پر ذلت و خواری کا بڑا اجاز  
ٹھک رکھا۔ یہ ٹھک بیسیں صدی میں  
روس۔ برطانیہ اور امریکہ سے بنی  
جیل کر دھوا۔

ہم ہرگز کسی کے نقصان و بربادی  
کے خواہاں نہیں۔ بلکہ چاہتے ہیں کہ جو  
جہاں ہیں وہ دف اندر ترقی اور  
"طمانینہ" جن "س" کر رہیں۔ مگر اسل  
اور مسلمان سے آئے ہے ہزاروں سال  
پیشتر جو "سورج جہنم" دکھایا ہے  
اسے دیکھ کر اپنے کارہ ان شوق کو  
ہزار ہا ہتھیار ہونے کی دعوت دیتے ہیں۔

مہدی علی نقی یا ناک پ نیری و ہندوں کی ظرافت چوٹی چوٹی ہے۔  
(۲)

جہاں تا جہاں اور ہر جہاں مسلمانوں میں ایک ثابت یہ  
ہی ہے کہ جس طرح بددلتی شادی چوٹی چوٹی کی گئی تھی  
اور جس سے اولاد بھی ہوئی، لیکن اسے بددلتوں نے  
پوری اور کوشش کی۔ ایسی بددلتی انہی کے ان کو  
بالکل ہی ترک کر دیا اور ہر جہاں میں یہی سبکیا کی طرح ہفت  
تیس ہونے لگی۔ اللہ نے جسے اپنی چوٹی چوٹی کی اور اسے  
اولاد نہ ہونے دیا۔ یہی توجہ حضرت دین اور نبی  
خدا و رسول کی طرف ایسی سزا ہے کہ وہ کسی بددلت کو جس  
کا وہ سزا دیتی اختیار کرے کہ ایک ہفت ہونے تک جو وہ  
زندگی بسر کرے۔ پھر اس کے بعد اللہ کے لئے کہ نام ہے  
دہری خواری کی۔ جس سے موجود اولاد پیدا  
ہوئی۔ (باقی)

# حضرت سید مہدی اور جہاں تا جہاں میں مشاہدات

انور محمد کریم الدین صاحب حیدر آبادی معلم مدرسہ احمدیہ قادیان

برگوں کی۔ اور اس طرح میں ان افواجی اتحاد  
کی ایک درست بنیاد ڈالی۔ اور اس عالم  
کی اس میں ہمارے اصول کی طرف دنیا کو  
مخرو کیا۔  
اسی اصل کی نکتہ جہاں ہم دیگر مذہبی  
پیشواؤں کو مستحکم کر کے ہیں وہاں حضرت  
کو بددلتوں کو بھی صادق اور بخیر بناتے ہیں۔  
جنہوں نے اپنے ذہن میں خدا کی شانہ کے  
سطح پر اپنی قوم کی اصلاح کی۔  
مذہب عالم کی کتاب کا مسطور لکھا جائے  
تو معلوم ہوگا کہ ہر مذہب نے اپنے اپنے  
ننگ میں آخری زمانہ میں ایک مسلح فوج  
کی خوشحالی دی ہے جو قرآن کے مذہب کی  
گرتی ہوئی حالت کو سمجھتا ہے۔ اور قزم  
کا عروج اور اس کی ترقی اسلحہ کی ذات سے  
دالہ ہوئی۔ اور جہاں مذہب اس کی  
بہت سی علامات بھی بیان کی ہیں۔

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیان  
علیہ السلام ہالی سلسلہ احمدیہ کا یہ جو مسلح  
ہے کہ وہ موجود مسلح جن کی آمد کا انتظار  
تریب ہر قزم کو تھا۔ وہ ہی ہیں۔ اور  
خدا تعالیٰ نے جسے گمراہت سارے تیرہ  
کاروں اور شہل بنا کر سمجھتے رہا ہے۔ چنانچہ  
اس بارہ میں آپ کو ایک نبی بہت  
الہام بھی مولا تھا۔:-

حَجْرِي اللّٰهُو حَسْبِي  
الَّذِي اَعْرَضَ عَنْكُمْ  
بَيْنَا وَبَيْنَهُمْ مَلَكٌ

یعنی ہمارا رب مرسا تمام گمراہتوں میں  
کے لباس میں اور ان کی صفات سے ضعف  
ہو کر آیا ہے۔  
اس الہام کی تشریح کرتے ہوئے

مفسر فرماتے ہیں:-  
"تو ہی زمانہ میں خدا نے مقرر کیا  
پہلا خدا کہ وہ ایک عام رجعت  
سپندی کا زمانہ ہو گا تو ہر  
موجودہ دوسری قوم کو اس میں سے  
ہر چیز میں جسے ایک کے ہر ایک کو  
مجھے تشبیہ دی..... کو  
نہاں میں ابتدا کو کرنا۔ اس امر  
میں دوبارہ پیدا ہوئے۔  
رزق اولیٰ علیہ السلام

اس میں دعوت کے دو سے حضرت سید  
موجود علیہ السلام جہاں دیگر انبیاء کے  
مثیل ہیں ان حضرت بڑے ہی ہیں۔ ہوں  
تو تمہارے ہر قوم کو دوسرے ہی سے کچھ دکھاتا  
حاصل ہوئی ہے۔ لیکن جہاں انہی کو خاص  
پہلوؤں سے ایک دوسرے سے مختلف

جاتی ہے اسی طرح حضرت باقی سلسلہ احمدیہ  
علیہ السلام نے کہا تھا بددلتی۔ اور حضرت  
مشاہدات حاصل ہے۔ مگر نئے زخرو اور  
بہت سی علامت ہے:-  
(۱)

حضرت کو ہم بددلتی کی تمام جہوی بہتات و دل  
سے۔ آپ نے اپنی ساری عمر بھاری ہر ہی اپنی  
تبلیغ پھیلانے اور ہر بدی مخلوق میں گمراہی  
اسی طرح حضرت سید موجود علیہ السلام کی پہلی  
بھی مدرسہ مستان میں ہی ہوئی۔ اور آپ کی ہر  
ساری عمر تبلیغ حد جدید، حدود کی مخلوق اور  
حضرت دین میں گذری۔ صرف فرق اتنا ہے کہ  
ہو گیا تھا بددلت اور تبلیغ صرف مدرسہ مستان تک  
ہی محدود رہا۔ لیکن جو حضرت سید موجود علیہ  
السلام ایک عالم مذہب کے ہر وقت۔ اور  
آپ کا مشق عالمی فائدہ اسلحہ آپ کی تبلیغ  
صرف مدرسہ مستان تک محدود رہی بلکہ غیر  
ممالک میں بھی پھیلی۔  
(۲)

جہاں تا جہاں بددلتی یا فائدہ سے نئے اور  
مشاہدات فائدہ میں ہی آپ کے ہر بددلتی یا فائدہ  
طرح حضرت سید موجود علیہ السلام ہی مشاہدات  
فائدہ ان کے شہد ہوا ہے۔ جس کا شجرہ ذہن  
مشاہدات فائدہ سے نئے۔ اور آپ کے ہر  
ابھاد قادیان اور دارو کے بہت سے علاقوں  
کے مالک و مالک تھے۔ مشاہدات ان ممالک کے  
کے بہت خوشگوار تعلق تھے۔ اور  
قریب آہل کے ہر مشاہدات ان کے اپنے فرما رہے  
کے ذریعہ ہونے لگے تھے۔  
(۳)

حضرت ہر وقت کے اولاد کو کار اور بددلتوں  
دعوت ہمیشہ اپنے فہم بلکہ کسی بھی کاموں اور  
نظام حکومت نہالے ہی دیکھنے کی ترقیب  
دیکھتے تھے۔ لیکن حضرت بددلتوں ہی دنیا کے  
دعوت اور ان کی بددلتوں سے دامن نہ  
بلکہ بددلت گمان اور دھبہ ان ہی لگے رہتے۔ اور  
ہمیشہ اس بات کی کوشش کرتے تھے کہ کسی طرح  
اپنے مہذب و تحقیقی نیک پنہن کا راستہ معلوم  
ہو جائے۔ اسی طرح حضرت سید موجود علیہ السلام  
کے والد ماجد حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب  
سے آپ کو بددلتی لگنا چاہا۔ وہ اکثر  
آپ کو سبکیا کی تھی اور بددلتی لگنا چاہا۔  
تعلق مسلمانانہ لگنے اور بددلتی باہر  
حاصل کرنے کی ترقیب کرنے۔ اکثر آپ کو اپنے  
مقدسات کی پیروی کے لئے پھینکتے تھے۔ اسی  
طرح آپ کو سبکیا کی تھی جس سرکاری ملازم بھی  
رکھا تھا کہ آپ کو طرح میں دنیا کے ہندوں  
ہیں پھینکتے۔ لیکن آپ کی طبیعت میں جس  
سے ہی عشق الہی کی ترقیب باقی جاتی تھی۔ لہذا  
آپ اس راہ میں کی طرف توجہ نہ کر سکتے  
تھے۔ آپ ان باتوں کی توجہ نہ کر سکتے تھے  
ہمیشہ اپنا کٹر ذہن یا تو ذکر الہی میں صرف کرتے  
یا پھر تفسیر اسلام وغیرہ کے مطالعہ میں۔  
آپ کے والد صاحب کو آؤ ہی ہم نیک آدمی

# چندہ جلسہ سالانہ احباب جماعت اور عہدیداران کی فوری توجہ کیلئے جلسہ سالانہ قادیان کے انعقاد میں ڈیڑھ ماہ سے بھی کم عرصہ باقی رہ گیا ہے

جماعت احمدیہ کی جلسہ سالانہ احمدیت کے قیام کی افزائش کو پورا کرنے کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ جلسہ سالانہ کے موافقہ پر جمع احمدیت کے ہر واسطے کثیر تعداد میں اپنے مقدس مرکز قادیان میں جمع ہو کر اپنے اندر زندگی کی نئی روح چھین کر لے کر رہیں۔ اور اسی عین اسلام و تہذیب کے نفس کے لئے ان میں از سر نو زندگی پیدا ہو جاتی ہے۔

اسی مقدی تقریب اپنے جلسہ سالانہ کے اجراءات پورا کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ مبارک سے ایک خاص چندہ جاری ہے جس کا نام چندہ جلسہ سالانہ ہے اور اس کی شرح ہر دوست کی سالانہ ایک ماہ کی آمد کارواں چندہ سالانہ آمد کارواں چندہ ہر دو ماہ کی شرح ہے۔

مدرسہ اہل حق کے انعقاد کی تازہ ترین تقریب آئی جا رہی ہے۔ اور اب وقت ڈیڑھ ماہ کا تکمیل عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ چونکہ اس وقت تک چندہ بہت کم وصول ہوا ہے۔ اس لئے تمام جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنی چندہ جلسہ سالانہ کی طرف پوری توجہ دیں۔ اور جو احباب اس چندہ کی تکمیل اور تکمیل کی توفیق رکھتے ہوں ان سے ذریعہ طور پر بیعت قبول کی جائے اور جو بالآخر اس وقت تک اس سے بڑی شرح میں جمع نہ کر سکیں ان سے بھی توجہ کی جائے۔ جو دوست اس چندہ کی ادائیگی میں جلدی کریں گے وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک زیادہ ثواب کے مستحق ہیں۔ جماعتوں کے عہدیداروں سے وصولی کے لئے خاص کوشش کرنے کی درخواست ہے۔

ناظریت امثال قادیان

# نماز میں اپنی زبان میں دعا مانگنا جائز ہے

سوال - آیا نماز میں اپنی زبان میں دعا مانگنا جائز ہے؟

جواب - از حدیث انہی صحیح الموعود جلد اول ص ۱۰۰ میں مذکور ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب نماز میں دعا مانگنا ہو تو اپنی زبان میں ہی مانگنا چاہئے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت نہ ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع ہے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع نہیں ہے۔

سوال - ایک شخص نے سوال کیا کہ حضور! امام اگر اپنی زبان میں دعا مانگے تو کیا جائز ہے؟

جواب - دعا مانگنا ہر مسلمان کا حق ہے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع نہیں ہے۔

جواب - دعا مانگنا ہر مسلمان کا حق ہے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع نہیں ہے۔

وَحُفَّتِ وَوَدُّنَ اَلْجَمَاعَاتِ النَّصُوْلِ۔

عزیز کیا۔ نعت توڑ دھینے کے لئے ان دعا مانگنے جو قرآن و حدیث میں آئی ہیں وہ بے شک پڑھ لی جائیں۔ باقی دعائیں جو اپنے ذوق و حال کے مطاب میں ہوں وہ بھی پڑھی جائیں۔

اگست ۱۹۵۸ء (مکمل)

نماز کے اندر مقامات و دعا اور ہر زبان میں دعا اور صحیح الموعود جلد اول ص ۱۰۰ میں مذکور ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب نماز میں دعا مانگنا ہو تو اپنی زبان میں ہی مانگنا چاہئے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت نہ ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع ہے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع نہیں ہے۔

نماز کے اندر مقامات و دعا اور ہر زبان میں دعا اور صحیح الموعود جلد اول ص ۱۰۰ میں مذکور ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جب نماز میں دعا مانگنا ہو تو اپنی زبان میں ہی مانگنا چاہئے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت نہ ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع ہے۔ اور اگر کسی کو اپنی زبان میں دعا مانگنے کی اجازت ہو تو کسی اور کی دعا مانگنے سے منع نہیں ہے۔

مدرسہ دفتر نظارت تعلیم و تربیت قادیان

# فہرست وصولی و رویش قسط و اعلان دعا

جماعت احمدیہ کی طرف سے ماہ جون تا اگست ۱۹۵۸ء میں رویش شدہ قسطوں کی فہرست درج ذیل ہے۔ ان قسطوں کے وصولی کے لئے دعا مانگنا چاہئے۔ اور ان احباب کو ان نیک کاموں پر جرحہ لینے کی توفیق عطا فرمائے جو ان کی فہرست کے باعث ان نیکوں میں شامل ہو سکے۔

نام و پتہ	مبلغ
محمد شعیب ہاشمی صاحب کوٹوالی	۲۰۰۰
محمد عبدالجلیل صاحب شہوگ	۵۰۰۰
جماعت احمدیہ	۱۱۰۰۰
محمد سیدہ حاجہ بی صاحبہ	۵۰۰۰
محمد سید داؤد احمد صاحب مظفر پور	۶۰۰۰
محمد شہاب احمد صاحب آروہ	۸۰۰۰
محمد سید غلام احمد صاحب دنگام	۵۰۰۰
محمد امین صاحب کاکلہ	۳۰۰۰
محمد سعید بن صاحب باقی کلکتہ	۱۲۰۰۰
محمد زبیرہ بیگم صاحبہ	۳۰۰۰
محمد زکیہ بیگم صاحبہ	۳۰۰۰
جماعت احمدیہ آسٹور	۱۰۸۱
محمد مظہر احمد صاحب پال پانچ	۵۰۰۰
محمد عبدالقادر صاحب بی۔ ایس۔ بی	۲۰۰۰
محمد رابع احمد صاحب	۱۰۰۰
محمد غلام احمد صاحب	۱۰۰۰
محمد سعید بن صاحب کراچی کوٹہ	۲۰۰۰
محمد سعید بن صاحب بٹہ پورہ	۱۰۰۰
جماعت احمدیہ پیگڈاڈی	۴۰۰۰
بی۔ ایس۔ محمد احمد صاحب	۱۰۰۰
بی۔ ایس۔ احمد صاحب	۲۰۰۰
محمد سعید بن صاحب کراچی کوٹہ	۵۰۰۰
محمد غلام احمد صاحب کراچی کوٹہ	۲۰۰۰
محمد سعید بن صاحب کراچی کوٹہ	۳۰۰۰
محمد سعید بن صاحب کراچی کوٹہ	۳۰۰۰
محمد سعید بن صاحب کراچی کوٹہ	۳۰۰۰

# امتحان مولوی فاضل میں کامیابی

قادیان ۹ ستمبر۔ کئی مولوی محمد علی صاحب مانا باری اس سال پنجاب یونیورسٹی سے بی۔ اے کی امتحان مولوی فاضل میں کامیاب ہوئے۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔

مزید برآں قادیان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

عبداللہ مانا باری منظم مدرسہ احمدیہ قادیان

# رپورٹ کارگزاری دفتر زیارت مقامات مقدسہ قادیان

(بابت ماہ اگست ۱۹۵۸ء)

عرصہ زیارت رپورٹ میں ۱۰۲۳ شاہین دفتر میں تشریف لائے۔ جہت کو قادیان اور سلسلہ احمدیہ کے عقیدوں و تعلیمات سے آگاہ کیا گیا اور اجراءات و احکامات مقدسہ کی زیارت کرائی گئی۔ ان شاہینوں سے اکثر تعلیمات و دستوں کو سلسلہ کارگزاری اور۔ منہدی۔ گورنمنٹ اور انگریزی میں مفت پیش کیا گیا تاکہ شاہینوں کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔

تفصیل	مبلغ
اسس دفتر میں آنے والے شاہینوں کی عید کی تعداد ۱۲۲۹۹۹ ہے۔ اور تقسیم کردہ لٹریچر کی تعداد ۲۲۲۲۲ ہے۔	۳۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۸۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۱۲۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۴۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۲۵۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۱۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۹۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۲۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۵۰۰۰
تفصیل کے لئے شاہینوں کی اس ادارہ کو بہتر سنے بڑی خوشی اور شکر کے ساتھ قبول کر کے پڑھنے کا عہدہ کیا۔	۵۰۰۰



وخلع عذرا لیسلمہ

فلا تفرقوا بینہما

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِاٰیٰتِہٖ مِنْ کُلِّ فِیْجٍ عَلِیْقٌ

مَحْمَدٌ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 بِاٰیٰتِہٖ مِنْ کُلِّ فِیْجٍ عَلِیْقٌ

قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا

# جلد سنا سٹھوال سالانہ

منعقد الموعودہ ۱۷-۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۹۵۸ء

بروز  
 جمو سینچر انوار

تحقیق حق و صداقت احمدیت معلوم کرنے کا بہترین زمانہ اور موقعہ!  
 جو دو تشریف لاکر فائدہ اٹھائیں  
 پیشویان مذاہب کی تعظیم اور امن و اتحاک کے قیام کے متعلق تقاریر سنیں

<p>پہلا اجلاس          زیر صدارت مکرم محمد علی الدین صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ خلیفہ مکرمہ          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ جماعت احمدیہ کی دست آویز مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ          تبلیغی جہود مجدد جماعت احمدیہ          ۵-۵-۲۱-۱۰ نظم          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ ضرورت مذہب مکرم فریڈرک راجر احمد صاحب اور مولوی صاحب          ۵-۵-۲۱-۱۰ آؤ لٹ۔ پینڈہ کالج پینڈہ</p>	<p>دوسرا اجلاس          زیر صدارت مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر اعلیٰ قادیان          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ پیشویان مذاہب مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بلاباری          متعلق اسلام کی تعلیم فاضل مبلغ میرالہ          ۲۵-۲۹-۱۰ اسلام اور کونیزم مکرم سعید الدین احمد صاحب          ایڈووکیٹ راجھی          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام کی تفسیر کے مطابق مکرم مولوی شریف احمد صاحب          فاضل مبلغ مدراس</p>	<p>پہلا اجلاس          زیر صدارت حضرت بیٹے عبداللہ الدین سکن آباد دکن          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ دعا داد افتتاحیہ          ۲۰-۲۱-۱۰ بیٹا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام امیر المؤمنین علیہ السلام          بجزوالفلسفین          ۲۵-۲۹-۱۰ نظم          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام کی نفسی تعلیم مسلمان          کے نازکہ پہلے مطابق ورفقہ مکرم مولوی شریف احمد صاحب          مسافر تقدیر و روح مولانا صاحب ایچی مبلغ          زکوٰۃ کی خارجہ کیان جہت          جماعت احمدیہ مدراس          جہات وغیرہ</p>
<p>دو سہرا اجلاس          زیر صدارت مکرم سید محمد الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ راجھی          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ جماعت اسلامی کا صحیح تصور مکرم مولوی عبداللہ صاحب ایچی          ۲۵-۲۹-۱۰ نظم          ۲۵-۲۹-۱۰ اسلام کا جہنم کون کس مولوی کی بات احمد صاحب کی ناظر          تہذیب پر اثر امور عامہ قادیان          ۲۵-۲۹-۱۰ اودھی خطاب مکرم عاجز احمد صاحب          دھماکا ناظر دولت و تبلیغی قادیان</p>	<p>دوسرا اجلاس          زیر صدارت مکرم سید محمد الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ راجھی          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ خدای تعالیٰ کی ہستی اور مکرم مولوی محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          صحرا میں کے دنوں جماعت احمدیہ          ۲۵-۲۹-۱۰ نظم          ۲۵-۲۹-۱۰ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          تہذیب کا خاصہ آپ کے ناظر دولت و تبلیغی قادیان          اپنے الفاظ میں</p>	<p>دوسرا اجلاس          زیر صدارت مکرم سید زار حسین صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ مدراس          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام اور امن قائم مکرم مولوی محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ۲۵-۲۹-۱۰ حضرت سید محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          اسلام کے نازکہ پہلے          ۲۵-۲۹-۱۰ نظم          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام اور امن قائم مکرم مولوی محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ہندوستان میں کی آراء</p>
<p>تیسرا اجلاس          زیر صدارت مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر اعلیٰ قادیان          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ پیشویان مذاہب مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بلاباری          متعلق اسلام کی تعلیم فاضل مبلغ میرالہ          ۲۵-۲۹-۱۰ اسلام اور کونیزم مکرم سعید الدین احمد صاحب          ایڈووکیٹ راجھی          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام کی تفسیر کے مطابق مکرم مولوی شریف احمد صاحب          فاضل مبلغ مدراس</p>	<p>چھٹا اجلاس          زیر صدارت مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر اعلیٰ قادیان          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ پیشویان مذاہب مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بلاباری          متعلق اسلام کی تعلیم فاضل مبلغ میرالہ          ۲۵-۲۹-۱۰ اسلام اور کونیزم مکرم سعید الدین احمد صاحب          ایڈووکیٹ راجھی          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام کی تفسیر کے مطابق مکرم مولوی شریف احمد صاحب          فاضل مبلغ مدراس</p>	<p>چھٹا اجلاس          زیر صدارت مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب ناظر اعلیٰ قادیان          ۲۵-۲۹-۱۰ تلاوت قرآن کریم و نظم          ۱-۵-۲۱-۱۰ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب فاضل مبلغ          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ پیشویان مذاہب مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بلاباری          متعلق اسلام کی تعلیم فاضل مبلغ میرالہ          ۲۵-۲۹-۱۰ اسلام اور کونیزم مکرم سعید الدین احمد صاحب          ایڈووکیٹ راجھی          ۱۱-۵-۲۱-۱۰ اسلام کی تفسیر کے مطابق مکرم مولوی شریف احمد صاحب          فاضل مبلغ مدراس</p>

الداعی: خالص امر زویم احمد ناظر دولت و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان